

一元函数积分学

汪 浩 吴克裘 赵美锡 编

中国人民解放军国防科学技术大学

1979年7月

目 录

第六章 原函数

§ 6.1 原函数与不定积分	1
§ 6.2 基本的积分法则	6
§ 6.3 变量替换法	16
§ 6.4 分部积分法	21
§ 6.5 有理函数的不定积分	28
§ 6.6 三角函数的不定积分	40
§ 6.7 无理函数的不定积分	50
习 题	61

第七章 定积分

§ 7.1 具有特定结构的和数的极限	105
§ 7.2 定积分概念	111
§ 7.3 可积性的充要条件	115
§ 7.4 可积函数类	123
§ 7.5 可积函数的性质	127
§ 7.6 牛顿—莱布尼兹公式	135
§ 7.7 定积分算法	145
§ 7.8 定积分的近似算法	155
习 题	163

第八章 定积分的应用

§ 8.1 曲线的弧长	186
-------------	-----

§ 8.2	平面图形的面积.....	195
§ 8.3	积分简化手续(微元法)	202
§ 8.4	立体图形的体积.....	210
§ 8.5	旋转曲面的侧面积.....	213
§ 8.6	定积分在物理学中的应用举例.....	218
§ 8.7	转动惯量.....	226
§ 8.8	质心、古尔琴定理.....	231
习 題		238

一九八〇年二月二十七日
第六章 原 函 数

§ 6.1 原函数与不定积分

本章研究微分运算的逆运算。

定义 1 在区间 Δ 上, 函数 $F(x)$ 被称为函数 $f(x)$ 或微分 $f(x)dx$ 的一个原函数, 是指:

$$F'(x) = f(x) \quad (x \in \Delta),$$

或即
$$dF(x) = f(x)dx \quad (x \in \Delta, x+dx \in \Delta).$$

例 1 在区间 $(-\infty, +\infty)$ 上, $F(x) = \operatorname{tg}^{-1} x$ 是函数

$f(x) = \frac{1}{1+x^2}$ 的一个原函数, 因为

$$(\operatorname{tg}^{-1} x)' = \frac{1}{1+x^2} \quad (-\infty < x < +\infty).$$

在同一区间上, 微分 $3x^2 dx$ 的一个原函数是 x^3 , 因为

$$d(x^3) = 3x^2 dx \quad (-\infty < x < +\infty, -\infty < x+dx < +\infty).$$

例 2 函数 $f(x) = \frac{1}{x} (x \neq 0)$ 在区间 $(0, +\infty)$ 上的一个原函数是 $\ln x$; 在区间 $(-\infty, 0)$ 上的一个原函数是 $\ln(-x)$ 。因为

$$(\ln x)' = \frac{1}{x} \quad (0 < x < +\infty);$$

$$[\ln(-x)]' = \frac{1}{-x} \cdot (-1) = \frac{1}{x} \quad (-\infty < x < 0).$$

因此, 不论在区间 $(-\infty, 0)$ 上或者在区间 $(0, +\infty)$ 上, 函数

$f(x) = \frac{1}{x} (x \neq 0)$ 的一个原函数总可以用 $\ln |x|$ 来表示。

例 3 符号函数 *（符号. 但不存在原函数在 $(0, +\infty)$ 或 $(-\infty, 0]$ 上）*

$$f(x) = \operatorname{sgn} x = \begin{cases} 1 & (x > 0), \\ 0 & (x = 0), \\ -1 & (x < 0). \end{cases}$$

在区间 $(-\infty, +\infty)$ 上不存在原函数。如果不然, 假如存在一个函数 $F(x)$ 适合 $F'(x) = f(x) \quad (-\infty < x < +\infty)$, 则因 $x=0$ 是 $f(x)$ 的第一类间断点, 故 $x=0$ 也是 $F'(x)$ 的第一类间断点, 这与导函数不可能有第一类间断点的事实矛盾 (参阅一元函数微分学, 第 192 页, 第 16 题)。因此 $\operatorname{sgn} x$ 在区间 $(-\infty, +\infty)$ 上不存在原函数。但是, 在区间 $(0, +\infty)$ 上 $\operatorname{sgn} x$ 却存在原函数 $F_1(x) = x$; 在区间 $(-\infty, 0)$ 上 $\operatorname{sgn} x$ 也存在原函数 $F_2(x) = -x$ 。

由例 3 可以知道, 并非一切函数在其有定义的区间上都存在原函数。但是, 我们指出: 在区间 Δ 上的连续函数 $f(x)$ 都存在原函数 (严格的证明在第七章中给出)。

以后如无特殊声明, 所论区间 Δ 均指使 $f(x)$ 存在原函数的区间, 并且在计算时往往将 Δ 略去不写。

定理 在区间 Δ 上, 设 $F(x)$ 为函数 $f(x)$ 的一个原函数, 则 $F(x) + C$ 亦为 $f(x)$ 的原函数, 其中 C 为任意常数; 又设 $\Phi(x)$ 为函数 $f(x)$ 在区间 Δ 上的任意一个原函数, 则 $\Phi(x)$ 必可表示成: $\Phi(x) = F(x) + C_1$, 其中 C_1 为某一常数。

证 设 $F(x)$ 为函数 $f(x)$ 在区间 Δ 上的一个原函数, C 为任意常数, 易知

$$[F(x) + C]' = F'(x) = f(x) \quad (x \in \Delta),$$

故 $F(x) + C$ 是函数 $f(x)$ 在区间 Δ 上的原函数。

其次, 设 $F(x)$ 与 $\Phi(x)$ 都是函数 $f(x)$ 在区间 Δ 上的原函数, 易知

$$[\Phi(x) - F(x)]' = \Phi'(x) - F'(x) = f(x) - f(x) = 0$$

$$(x \in \Delta),$$

因此, 函数 $\Phi(x) - F(x)$ 在区间 Δ 上恒为常数, 记此常数为 C_1 , 于是就有 $\Phi(x) = F(x) + C_1$ ($x \in \Delta$).

定义 2 在区间 Δ 上, 函数 $f(x)$ 或微分 $f(x)dx$ 的原函数的全体 (如果存在的话), 称为函数 $f(x)$ 或微分 $f(x)dx$ 的不定积分, 记作

$$\int f(x)dx \quad (x \in \Delta).$$

这里 x 称为积分变量, $f(x)$ 称为被积函数, $f(x)dx$ 称为被积表达式^①.

由上述定理可知, 如果在区间 Δ 上函数 $f(x)$ 的一个原函数为 $F(x)$, 那末函数 $f(x)$ 的不定积分可以表示成:

$$\int f(x)dx = F(x) + C \quad (x \in \Delta),$$

其中 C 为任意常数^②.

求函数 $f(x)$ 或微分 $f(x)dx$ 在区间 Δ 上的不定积分的方法, 称为不定积分法, 简称积分法. 积分法与微分法具有下述相逆关系:

(i) 如果函数 $f(x)$ 在区间 Δ 上存在原函数 $F(x)$, 则有

$$\{ \int f(x)dx \}' = \{ F(x) + C \}' = F'(x) = f(x) \quad (x \in \Delta);$$

① 函数 $f(x)$ 的不定积分 $\int f(x)dx (x \in \Delta)$ 是由函数 $f(x)$ 在区间 Δ 上的原函数所构成的函数集合, 唸作: 积分 $f(x)dx$.

② 以后如无特殊声明, C 为任意常数这个附加语均省略不写, 我们约定 C 就是指任意常数.

$$d\left\{ \int f(x)dx \right\} = d\left\{ F(x) + C \right\} = dF(x) \\ = f(x)dx \quad (xe\Delta, x+dx\in\Delta).$$

(ii) 如果函数 $F(x)$ 在区间 Δ 上可微分, 则有

$$\int F'(x)dx = F(x) + C \quad (xe\Delta);$$

$$\int dF(x) = F(x) + C \quad (xe\Delta);$$

因此可知, 不定积分法是微分法的逆运算。

我们将基本初等函数的微分公式逆转过来使用, 就可以得到一系列基本的不定积分公式, 简称积分基本公式:

$$\int 0dx = C \quad (-\infty < x < +\infty). \quad (1)$$

$$\int 1dx = \int dx = x + C \quad (-\infty < x < +\infty). \quad (2)$$

$$\int x^a dx = \frac{1}{a+1} x^{a+1} + C \quad (x > 0, \text{常数 } a \neq -1). \quad (3)$$

$$\int \frac{1}{x} dx = \ln|x| + C \quad (-\infty < x < 0 \text{ 或 } 0 < x < +\infty). \quad (4)$$

$$\int e^x dx = e^x + C \quad (-\infty < x < +\infty). \quad (5)$$

$$\int a^x dx = \frac{a^x}{\ln a} + C \quad (-\infty < x < +\infty, \text{常数 } a > 0, a \neq 1).$$

$$\int \sin x dx = -\cos x + C \quad (-\infty < x < +\infty). \quad (6)$$

$$\int \cos x dx = \sin x + C \quad (-\infty < x < +\infty).$$

● 公式(3)中所论区间可能是 $(-\infty, +\infty)$, 也可能是 $(-\infty, 0)$ 或 $(0, +\infty)$, 视实数 $a \neq -1$ 的情况而定。

$$\int \sec^2 x dx = \underline{\operatorname{tg} x} + C \left(k\pi - \frac{\pi}{2} < x < k\pi + \frac{\pi}{2}, k \text{ 为整数} \right). \quad (7)$$

$$\int \csc^2 x dx = -\underline{\operatorname{ctg} x} + C \quad (k\pi < x < (k+1)\pi, k \text{ 为整数}).$$

$$\int \frac{dx}{\sqrt{1-x^2}} = \sin^{-1} x + C = -\cos^{-1} x + C \quad (-1 < x < 1). \quad (8)$$

$$\int \frac{dx}{1+x^2} = \operatorname{tg}^{-1} x + C \quad (-\infty < x < +\infty). \quad (9)$$

$$\int \operatorname{sh} x dx = \operatorname{ch} x + C \quad (-\infty < x < +\infty). \quad (10)$$

$$\int \operatorname{ch} x dx = \operatorname{sh} x + C \quad (-\infty < x < +\infty).$$

$$\int \frac{dx}{\sqrt{1+x^2}} = \operatorname{sh}^{-1} x + C = \ln(x + \sqrt{x^2 + 1}) + C \quad (-\infty < x < +\infty). \quad (11)$$

$$\int \frac{dx}{\sqrt{x^2 - 1}} = \operatorname{ch}^{-1} x + C = \ln(x + \sqrt{x^2 - 1}) + C \quad (1 < x < +\infty). \quad (12)$$

$$\int \frac{dx}{1-x^2} = \operatorname{th}^{-1} x + C = \frac{1}{2} \ln \frac{1+x}{1-x} + C \quad (-1 < x < 1). \quad (13)$$

对于微分法来说，按照导数的定义，我们不难直接地求得基本初等函数的导函数；并且在建立一系列微分法则以后，我们很容易就能求得一切初等函数的导函数。

● 在区间 $(-\infty, -1)$ 上，公式(12)要稍作修正；在区间 $(-\infty, -1)$ 或者区间 $(1, +\infty)$ 上，公式(13)同样要稍作修正。请读者留意§6.3例4及§6.2例8。

对于积分法来说，情况就没有这么顺利，按照原函数及不定积分的定义，我们甚至不能直接获知某些基本初等函数的不定积分，例如

$$\int \operatorname{tg} x dx, \quad \int \ln x dx, \quad \int \sin^{-1} x dx$$

的具体表达式。并且我们预先指出，即使在建立一系列常用的积分法则以后，我们仍然不能完全解决寻求初等函数的原函数的问题。

这里基本的原因在于：导数的定义

$$f'(x) = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(x+h) - f(x)}{h} \quad (x \in \Delta)$$

具有“构造性”，它不仅规定了函数 $f(x)$ 的导数 $f'(x)$ 的意义，同时指出了如何计算导数的方法（化为极限的运算）；相反，不定积分的定义

$$\int f(x) dx = F(x) + C \quad (x \in \Delta)$$

却不具有“构造性”，它只规定了函数 $f(x)$ 的原函数 $F(x)$ 必须适合关系式 $F'(x) = f(x)$ ($x \in \Delta$)，而没有指示出如何由 $f(x)$ 寻求 $F(x)$ 的具体方法。

因此，以积分基本公式 (1) — (13) 作为基础，进一步建立一些常用的积分法则 (§§6.2—6.4) 来扩大积分基本公式的应用范围，从而获得一系列常用的初等函数的不定积分 (§§6.5—6.7)，便组成本章所要研究的全部内容。

§ 6.2 基本的积分法则

法则 1 在区间 Δ 上，函数 $f(x)$ 及 $g(x)$ 分别存在原函数，则函数 $f(x) + g(x)$ 在区间 Δ 上也存在原函数，且

$$\int [f(x) + g(x)] dx = \int f(x) dx + \int g(x) dx \quad (x \in \Delta).$$

证 设 $F(x)$, $G(x)$ 分别为 $f(x)$, $g(x)$ 在区间 Δ 上的原函数, 则有

$$F'(x) = f(x), \quad G'(x) = g(x) \quad (x \in \Delta),$$

从而

$$[F(x) + G(x)]' = F'(x) + G'(x) = f(x) + g(x) \quad (x \in \Delta),$$

因此 $f(x) + g(x)$ 在区间 Δ 上存在一个原函数 $F(x) + G(x)$, 并且

$$\begin{aligned} \int [f(x) + g(x)] dx &= F(x) + G(x) + C \\ &= \int f(x) dx + \int g(x) dx \quad (x \in \Delta). \end{aligned}$$

法则 2 在区间 Δ 上, 函数 $f(x)$ 存在原函数, 则函数 $a \cdot f(x)$ (常数 $a \neq 0$) 在区间 Δ 上也存在原函数, 且

$$\int a \cdot f(x) dx = a \cdot \int f(x) dx \quad (x \in \Delta).$$

证 设 $F(x)$ 为 $f(x)$ 在区间 Δ 上的一个原函数, 则有

$$F'(x) = f(x) \quad (x \in \Delta),$$

从而 $[a \cdot F(x)]' = a \cdot F'(x) = a \cdot f(x) \quad (x \in \Delta),$

因此 $a \cdot f(x)$ 在区间 Δ 上存在一个原函数 $a \cdot F(x)$, 并且

$$\int a \cdot f(x) dx = a \cdot F(x) + C \quad (x \in \Delta),$$

又常数 $a \neq 0$, 故得

$$\int a \cdot f(x) dx = a \left[F(x) + \frac{C}{a} \right] = a \cdot \int f(x) dx \quad (x \in \Delta).$$

$$\begin{aligned} \text{例 1} \quad \int (6x^2 - 3x + 5) dx &= 6 \int x^2 dx - 3 \int x dx + 5 \int dx \\ &= 2x^3 - \frac{3}{2}x^2 + 5x + C. \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 \text{例 2} \quad \int \frac{(\sqrt[3]{x}-1)^2}{x} dx &= \int \frac{x^{\frac{2}{3}} - 2x^{\frac{1}{3}} + 1}{x} dx \\
 &= \int \left(x^{-\frac{1}{3}} - 2x^{-\frac{2}{3}} + \frac{1}{x} \right) dx = \frac{3}{2} x^{\frac{2}{3}} - 6x^{\frac{1}{3}} + \ln |x| + C \\
 &= \frac{3}{2} \sqrt[3]{x^2} - 6\sqrt[3]{x} + \ln |x| + C.
 \end{aligned}$$

$$\text{例 3} \quad \text{计算} \int (2x+1)^{100} dx$$

解 由牛顿二项式定理,

$$(2x+1)^{100} = \sum_{k=0}^{100} C_{100}^k (2x)^k = \sum_{k=0}^{100} C_{100}^k 2^k \cdot x^k,$$

应用法则 1 与法则 2 即知

$$\begin{aligned}
 \int (2x+1)^{100} dx &= \sum_{k=0}^{100} C_{100}^k 2^k \int x^k dx \\
 &= \sum_{k=0}^{100} C_{100}^k 2^k \cdot \frac{x^{k+1}}{k+1} + C.
 \end{aligned}$$

经过化简 (建议读者计算一下) 便得

$$\int (2x+1)^{100} dx = \frac{1}{202} (2x+1)^{101} + C.$$

如果例 3 应用下述法则 3 来处理, 计算将显得十分简便!

法则 3 设已知

$$\int f(x) dx = F(x) + C \quad (x \in \mathcal{A}),$$

又设函数 $u = \varphi(x)$ ($x \in \mathcal{A}^*$) 是可微分函数, 且其值域 $\mathcal{A} \subset \mathcal{A}$, 则有

$$\begin{aligned}
 \int f[\varphi(x)] d\varphi(x) &= \int f[\varphi(x)] \varphi'(x) dx = F[\varphi(x)] + C \\
 &\quad (x \in \mathcal{A}^*),
 \end{aligned}$$

或即 $\int f(u) du = F(u) + C \quad (x \in \Delta^*).$

证 条件 $\Delta_* \subset \Delta$ 保证了复合函数 $f[\varphi(x)]$ 及 $F[\varphi(x)]$ 有意义。

由假设 $F(x)$ 是 $f(x)$ 在区间 Δ 上的一个原函数, 故

$$dF(x) = f(x) dx \quad (x \in \Delta, x + dx \in \Delta).$$

由微分学中一阶微分形式不变性定理可知

$$dF[\varphi(x)] = f[\varphi(x)] d\varphi(x) = f[\varphi(x)] \varphi'(x) dx \\ (x \in \Delta^*, x + dx \in \Delta^*),$$

因此, $\int f[\varphi(x)] \varphi'(x) dx = F[\varphi(x)] + C \quad (x \in \Delta^*).$

法则 3 扩大了积分基本公式的使用范围, 其主要用法如下:

推论 1 设 $\int f(x) dx = F(x) + C \quad (x \in \Delta)$, 则有

$$\int f(ax+b) d(ax+b) = F(ax+b) + C \quad (x \in \Delta^*).$$

其中 a, b 为二常数且 $a \neq 0$, Δ^* 与 Δ 符合法则 3 的要求。

例 4 承例 3, 注意到

$$dx = \frac{1}{2} d(2x) = \frac{1}{2} d(2x+1),$$

故有

$$\begin{aligned} \int (2x+1)^{100} dx &= \int \frac{1}{2} \cdot (2x+1)^{100} d(2x+1) \\ &= \frac{1}{2} \int (2x+1)^{100} d(2x+1), \end{aligned}$$

于是, $\int (2x+1)^{100} dx = \frac{1}{202} (2x+1)^{101} + C.$

例 5 $\int \frac{dx}{x-a} = \int \frac{d(x-a)}{x-a} = \ln|x-a| + C.$

$\int \sin mx dx = \frac{1}{m} \int \sin mx d(mx) = -\frac{\cos mx}{m} + C \quad (m \neq 0).$

$\int e^{-3x} dx = -\frac{1}{3} \int e^{-3x} d(-3x) = -\frac{1}{3} e^{-3x} + C.$

例 6 计算 $\int \frac{dx}{a^2+x^2}.$

解 如果 $a=0$ 则

$\int \frac{dx}{a^2+x^2} = \int \frac{dx}{x^2} = -\frac{1}{x} + C.$

如果 $a \neq 0$, 则

$\int \frac{dx}{a^2+x^2} = \frac{1}{a^2} \int \frac{dx}{1+\left(\frac{x}{a}\right)^2} = \frac{1}{a} \int \frac{d\left(\frac{x}{a}\right)}{1+\left(\frac{x}{a}\right)^2} = \frac{1}{a} \operatorname{tg}^{-1} \frac{x}{a} + C.$

将法则 1, 2, 3 联合起来使用, 并且注意运用中学学过的代数、三角恒等式, 将被积函数作恒等变换, 那末我们就能够获得更多的结果。

例 7 计算 $\int \frac{2x+1}{3x-1} dx.$

解 易知

$\frac{2x+1}{3x-1} = \frac{2}{3} + \frac{5}{3} \cdot \frac{1}{3x-1},$

故有

$\int \frac{2x+1}{3x-1} dx = \frac{2}{3} \int dx + \frac{5}{3} \int \frac{dx}{3x-1} = \frac{2}{3} x + \frac{5}{9} \ln|3x-1| + C.$

例 8 计算

$$\int \frac{dx}{a^2 - x^2} \quad (a \neq 0).$$

解 易知

手分位 $\frac{1}{a^2 - x^2} = \frac{1}{2a} \left(\frac{1}{a+x} + \frac{1}{a-x} \right), \quad \int \frac{1}{x^2 - a^2} = \frac{1}{2a} \ln \left| \frac{x-a}{x+a} \right| + C$

故有

$$\begin{aligned} \int \frac{dx}{a^2 - x^2} &= \frac{1}{2a} \int \frac{dx}{a+x} + \frac{1}{2a} \int \frac{dx}{a-x} \\ &= \frac{1}{2a} \int \frac{d(a+x)}{a+x} - \frac{1}{2a} \int \frac{d(a-x)}{a-x} \\ &= \frac{1}{2a} \ln |a+x| - \frac{1}{2a} \ln |a-x| + C \\ &= \frac{1}{2a} \ln \left| \frac{a+x}{a-x} \right| + C. \end{aligned}$$

这里所论区间为 $(-\infty, -|a|)$, 或 $(-|a|, |a|)$, 或 $(|a|, +\infty)$, 特别当 $a=1$, 且所论区间为 $(-1, 1)$, 则有

$$\int \frac{dx}{1-x^2} = \frac{1}{2} \ln \frac{1+x}{1-x} + C = \operatorname{th}^{-1} x + C \quad (-1 < x < 1).$$

例 9 计算 $\int \cos^2 mx dx \quad (m \neq 0).$

解 易知

$$\cos^2 mx = \frac{1}{2} (1 + \cos 2mx).$$

故有

$$\begin{aligned} \int \cos^2 mx dx &= \frac{1}{2} \int dx + \frac{1}{2} \int \cos 2mx dx \\ &= \frac{1}{2} x + \frac{1}{4m} \sin 2mx + C. \end{aligned}$$

例 10 计算 $\int \sin mx \cos nx dx$ ($|m| \neq |n|$).

解 由恒等式

$$2\sin mx \cos nx = \sin(m+n)x + \sin(m-n)x,$$

易知

$$\int \sin mx \cos nx dx = \frac{1}{2} \int \sin(m+n)x dx + \frac{1}{2} \int \sin(m-n)x dx$$

$$= -\frac{1}{2(m+n)} \cos(m+n)x - \frac{1}{2(m-n)} \cos(m-n)x + C$$

推论 2 设 $\int f(x) dx = F(x) + C$ ($x \in I$), 则在相应的区间 I^* 上分别成立:

$$\int f(x^2) \underline{x dx} = \frac{1}{2} \int f(x^2) \underline{d(x^2)} = \frac{1}{2} F(x^2) + C.$$

$$\int f(x^3) \underline{x^2 dx} = \frac{1}{3} \int f(x^3) \underline{d(x^3)} = \frac{1}{3} F(x^3) + C.$$

$$\int f(\sin x) \underline{\cos x dx} = \int f(\sin x) \underline{d \sin x} = F(\sin x) + C.$$

$$\int f(\cos x) \underline{\sin x dx} = - \int f(\cos x) \underline{d \cos x} = -F(\cos x) + C.$$

$$\int f(\ln x) \underline{\frac{1}{x} dx} = \int f(\ln x) \underline{d \ln x} = F(\ln x) + C.$$

$$\int f(e^x) \underline{e^x dx} = \int f(e^x) \underline{d e^x} = F(e^x) + C.$$

$$\begin{aligned} \int f(\sin^{-1} x) \underline{\frac{dx}{\sqrt{1-x^2}}} &= \int f(\sin^{-1} x) \underline{d \sin^{-1} x} \\ &= F(\sin^{-1} x) + C. \end{aligned}$$

$$\int f(\operatorname{tg}^{-1} x) \underline{\frac{dx}{1+x^2}} = \int f(\operatorname{tg}^{-1} x) \underline{d \operatorname{tg}^{-1} x} = F(\operatorname{tg}^{-1} x) + C$$

这里 Δ 与 Δ^* 分别符合法则 3 的要求。

$$\text{例 11} \quad \int x e^{x^2} dx = \frac{1}{2} \int e^{x^2} d(x^2) = \frac{1}{2} e^{x^2} + C.$$

$$\text{例 12} \quad \int \frac{x^2 dx}{1+x^6} = \frac{1}{3} \int \frac{d(x^3)}{1+(x^3)^2} = \frac{1}{3} \operatorname{tg}^{-1} x^3 + C.$$

$$\begin{aligned} \text{例 13} \quad \int x^2 \sqrt{7+x^3} dx &= \frac{1}{3} \int (7+x^3)^{\frac{1}{2}} d(7+x^3) \\ &= \frac{2}{9} (7+x^3)^{\frac{3}{2}} + C = \frac{2}{9} (7+x^3) \sqrt{7+x^3} + C. \end{aligned}$$

$$\text{例 14} \quad \int \frac{\ln x}{x} dx = \int \ln x d \ln x = \frac{1}{2} (\ln x)^2 + C.$$

$$\begin{aligned} \text{例 15} \quad \int \sin^3 x dx &= - \int \sin^2 x d \cos x = \int (\cos^2 x - 1) d \cos x \\ &= \frac{1}{3} \cos^3 x - \cos x + C. \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \text{例 16} \quad \int \operatorname{tg} x dx &= \frac{\sin x}{\cos x} dx = - \int \frac{d \cos x}{\cos x} \\ &= - \ln |\cos x| + C. \end{aligned}$$

在运用法则 3 推论 2 处理问题时, 有时需要灵活地使用代数、三角恒等变换, 使被积函数变形。

$$\text{例 17} \quad \text{计算 } \int \operatorname{csc} x dx.$$

解 解法之一:

$$\begin{aligned} \int \operatorname{csc} x dx &= \int \frac{dx}{\sin x} = \int \frac{dx}{2 \sin \frac{x}{2} \cos \frac{x}{2}} = \int \frac{1}{2 \operatorname{tg} \frac{x}{2}} \cdot \frac{dx}{\cos^2 \frac{x}{2}} \\ &= \int \frac{1}{\operatorname{tg} \frac{x}{2}} d \operatorname{tg} \frac{x}{2} = \ln \left| \operatorname{tg} \frac{x}{2} \right| + C. \end{aligned}$$

解法之二:

$$\begin{aligned}\int \csc x dx &= \int \frac{\sin x}{\sin^2 x} dx = - \int \frac{d \cos x}{1 - \cos^2 x} \\ &= - \frac{1}{2} \ln \left| \frac{1 + \cos x}{1 - \cos x} \right| + C.\end{aligned}$$

解法之三:

$$\begin{aligned}\int \csc x dx &= \int \frac{\csc x (\csc x + \operatorname{ctgr} x)}{\csc x + \operatorname{ctgr} x} dx = \int \frac{\csc^2 x + \csc x \operatorname{ctgr} x}{\csc x + \operatorname{ctgr} x} dx \\ &= - \int \frac{d(\csc x + \operatorname{ctgr} x)}{\csc x + \operatorname{ctgr} x} = - \ln |\csc x + \operatorname{ctgr} x| + C.\end{aligned}$$

上述三种解法, 解法一与解法二的想法比较自然, 而解法三的想法使人感到不很自然, 但仍不失为一种解法。三种解法的结果从表面上看来似乎不一样, 实际上它们是等价的(为什么?)。

例 18 计算 $\int \sin^3 x \cos^2 2x dx$

解 解法之一:

$$\begin{aligned}\sin^3 x \cos^2 2x &= \frac{1}{4} (3 \sin x - \sin 3x) \cdot \frac{1}{2} (1 + \cos 4x) \\ &= \frac{1}{8} (3 \sin x + 3 \sin x \cos 4x - \sin 3x - \sin 3x \cos 4x) \\ &= \frac{1}{8} \left[3 \sin x + \frac{3}{2} (\sin 5x - \sin 3x) - \sin 3x - \frac{1}{2} (\sin 7x - \sin x) \right] \\ &= \frac{7}{16} \sin x - \frac{5}{16} \sin 3x + \frac{3}{16} \sin 5x - \frac{1}{16} \sin 7x,\end{aligned}$$